



求助热线——
讲述心灵困惑 聆听专家释疑

热线: 15169132840
QQ: 874273209
邮箱: diya3988@163.com

我惧怕自己重演父母婚姻的悲剧

口述:蓝 宇(化名) (化名) 记录:小 雅

我父母同岁,属虎,都已过了五十岁,真应了那句“一山不容二虎”的老话,直至现在,俩人稍有不和,便恶语相向。以前尚未觉得父母争吵会给我带来负面影响,直到我28岁仍没有恋爱结婚的念头,甚至非常抗拒婚姻,这才意识到,自己还是受到了他们的影响。

我的爸妈是小学到高中的同学,可谓青梅竹马。按说,知根知底的情感更应恩爱有加,没想到争吵打架却成了他们的家常便饭。我从出生到小学毕业基本跟着奶奶生活,渐渐长大的我,从亲戚长辈们神态各异的“嚼舌根”中,知道了父母吵闹的原因:爸爸和年轻的下属有了暧昧关系,要强的母亲岂会善罢甘休,有好几个晚上,妈妈来奶奶家气势汹汹地拽上我去找爸爸,任谁都拦不住。父亲的婚外情最终以丢了工作和身败名裂而结束,母亲也和他离了婚。当时我上初中,说句不该说的话,别人家的孩子害怕父母离婚,我却暗自轻松,终于脱离了“战争”的苦海,那是一种令人心悸的恐慌。父母离婚后,我跟着妈妈在姥爷家生活。

我原以为,离婚是死亡婚姻的句号,没缘继续,那就各自重新开始,可他俩不,从青春到中年,美好的岁月葬送在外人目睹了都感到羞辱的撕扯中。离婚不久,父亲经常来姥爷家看我,他坦诚说出想与母亲重归于好的念头,我也自然成了他们修复关系的最佳纽带。可悲的是,爸妈仍然重蹈覆辙,也不再提复婚一事,就这样,在我姥爷家又开始看争吵打闹的场景。考上大学后,填报志愿我首先考虑远方的城市,越远越好。记得邻居阿姨和姥姥聊天,无意间说起我,“蓝宇真有出息,她爸妈成天闹腾,孩子居然能考上大学,也真难为她了。”随着姥姥长长的一声哀叹,我在卧室的床上,拿被子蒙着头痛哭。

上大学期间,我最发愁放假,一想到回家要面对他们相互的控诉指责,我就头大。有一年寒假,我从姑姑嘴里得知,爸妈的打闹竟然惊动了110。缘由是,我



妈和一个男的关系不错,我爸得知后愤怒不已,拿着菜刀跑到我妈的单位兴师问罪,结果自然是进了派出所。真是奇葩,俩人都没婚姻关系了,吃的哪门子醋呢?更为奇葩的还在后面,“派出所”事件没多久,我爸再婚了,是为了报复我妈,我大学毕业那年,我爸又离婚了,理由是要和我妈复婚。要知道,当时我爸再婚也就半年多时间。

我父母就像一个免费的笑话大片,任由外人消遣评论,根本不顾及自己的尊严和家人的感受。如今我做事相当谨小慎微,纵使受到委屈,我也用微笑的谦卑来妥协,而且谈吐有礼,举止得体,我不是自夸,就

害怕别人说我没教养,因为曾亲耳听到过外人对我的嘲讽,“那种家庭出来的孩子能有什么教养。”我的内心淤积了厚厚的泥沙,整个人犹如背负着沉重的躯壳,被压得心力交瘁。

直到去年夏天,爸妈总算办了复婚手续,目的是让我能有个体面的双亲家庭,也好早日成家。我欲哭无泪,这种所谓的双亲家庭到底给了我几分爱和宁静?说实话,我对婚姻从未向往,若是遇到像爸妈那样的伴侣,我宁肯独身一辈子。现在工作也有四年多了,感情生活始终没着落,并不是封闭自己,也去相亲,除了找不到心动的感觉,更多的是本能的排斥,男士往我前面一坐,我脑海里不由得会呈现出大动干戈的画面。

曾相处过一个男孩,我也挺愿意和他交往,但只限于交谈。有一次,我俩并肩逛街,避让过往行人时,他很自然地揽住了我的腰。那时是夏天,我的手触碰到了他的胳膊,我的汗毛瞬间竖立,毛孔仿佛钻进了寒风,浑身极不舒服。我最害怕蜘蛛,看见蜘蛛就这种感觉,而对方是一个阳光帅气的男孩,我为什么会产生如此恐惧、不安全的念头?冷静后细想,我知道自己病了,是心理上的疾病。

28岁的大龄女,在众人眼中就是个不可思议的怪物,甚至被闺蜜拐弯抹角地询问,“蓝宇,你是不是不喜欢男人啊?”意味深长的试探,使我羞愧于色。对我而言,幸福婚姻是一件昂贵的奢侈品,我没有足够的能力去“购买”它。我的压力很大,爸妈像念经一样成天唠叨,我不结婚好似天大的罪过。也想过,凑合找一个人成家算了,但最终我还是不甘心,最压抑的时候,有一天我在等公交车,忽然有种跑向路中央结束生命的念头。为什么要结婚,难道一个人就不能安静地生活吗?我现在很累,尤其心累,对于未来的生活倍感迷惘无助,希望心理老师帮帮我,该如何解脱掉心灵上的桎梏?



孩子上课 总是爱说话

文/张光年(山东行知青少年发展研究中心副主任、国家二级心理咨询师、学习能力指导师)

二级男生妈妈求助:

张老师,您好!自从孩子上了小学,我的日子就没好过一天。这个学期马上要结束了,可我还是经常收到老师的电话,说孩子上课老是和同学说话,不认真听讲,经常左看看右看看,作业也非常差,多次挨老师的批评。我问孩子,孩子说自己也不知道怎么回事,刚开始还能管住自己,可是几分钟后好像就走神了。我和孩子爸爸在家里也是严格要求孩子,基本上把时间用在了辅导功课上,可是孩子现在还是出现这种情况,您说该怎么办呢?

这位妈妈,您好!

注意力不集中,易分心,坐不住,是很多孩子的特点。孩子年龄越小,注意力保持的时间越短,这是由于孩子的神经系统发育还不够完善造成的。随着年龄的增长,孩子的注意力集中的时间会增加。但根据您的描述来看,孩子的注意力水平应该是低于大部分同龄人的,这的确需要引起家长的重视。

孩子上课爱说话,注意力不集中,除了自控力和学习力比较差外,还有一些其他可能的因素。其一,人际关系不良。不良的人际关系会使孩子缺乏安全感,对家长、老师、同伴表现出感情疏远的状况,而这些不良的关系会通过上课说话等不遵守纪律的形式表现出来。其二,缺乏学习兴趣。孩子对自己喜欢的,会更多地集中注意力,倾注更多的精力,上课就遵守纪律;对自己不喜欢的,可能就会以较随便的态度去应对,上课就可能乱说乱动。其三,寻求他人的注意。研究发现,一些自尊感较强但因为成绩较差或其他原因得不到同学和老师认同的学生,往往故意在课堂上制造一些麻烦以引起老师和同学的注意。

了解这些之后,我们可以尝试如下几点智慧小锦囊去帮助孩子。

1.营造良好的家庭氛围。良好的夫妻关系、亲子关系是孩子身心健康成长最有力的保障,也是同伴关系、师生关系得以良好发展的家庭示范。抽出时间陪孩子一起参与娱乐活动,一起参与学习活动,并在这个过程中尊重孩子,理解孩子,慢慢就会营造出一份和谐的家庭氛围,孩子自然也就能逐渐安稳下来。

2.积极鼓励替代不当评价。心理学研究和大量的生活实例表明,被积极的强化刺激后的行为更能重复出现。对于孩子出现的一些积极的行为方式,比如安静做事情的时候(哪怕是玩),要及时的强化鼓励,孩子就会有更多良好行为的出现,而不是寻求不当的行为方式去引起他人的关注。

3.提高孩子的意志力,对孩子的需要进行延迟满足。比如,孩子出去玩累了,不想走了,家长不要让孩子休息,而是告诉孩子,如果再坚持走50步,你就是一个善于挑战自己的勇士。如果孩子具备了延迟满足的能力,就不会在课堂上随便说话,也能够较好地控制好自己。

4.寻求专业机构的培训。对于自控力和学习力相对落后的孩子,单纯靠家长的教育是难以改善的,家长要抓住放假的大好时间,对孩子进行专业培训。假期培训的时间会比较多,效果会更好一些,如果家长有时间可以系统学习如何培训孩子,以便在家里完成培训。如果家长没有时间,那建议家长带孩子到专业机构培训,专业培训机构的老师会比家长更有耐心,也更加专业,孩子也能够坚持下去。



专家在线

□舒 天 (国家二级心理咨询师、
“青未了·心理咨询工作室”特约作者)

你不会是你父母的续集

蓝宇的故事有些沉重。由于父母婚姻的问题,她对亲情和婚姻产生了极大的怀疑与否定,婚恋观出现了一些扭曲。哀莫大于心死,28岁了,仍没有恋爱结婚的念头,甚至非常抗拒婚姻。父母婚姻中的恶语相向、种种干戈,让本该适龄婚恋的蓝宇望而却步,心如死灰。

现实生活中,夫妻不和、离婚已经有了相当的概率,也滋生出子女心理、行为上的一系列问题。不和谐家庭里的孩子,容易产生自卑感、被遗弃感、怨恨感等消极情绪。这些情绪过多的累积,会影响到他们的性格和人际交往。蓝宇长期在这种状态下,比较孤僻、敏感、压抑、没有安全感。“对婚姻从未向往”,“去相亲更多的是本能的排斥”。长久积压的不良情绪激化为对情感的绝望,“若是遇到像爸妈那样的伴侣,我宁肯独身一辈子”,“我的内心淤积了厚厚的泥沙,整个人犹如背负着沉重的躯壳,被压得心力交瘁。”她对自己没有信心,对感情没有信心、对未来的没有信心,甚至产生结束生命的念头,显现出比较严重的性格缺陷。

若仅仅是父母离婚,不算过大的干扰,像她自己所说,别人家的孩子害怕父母离婚,她却暗自轻松,终于脱离了“战

争”的苦海。父母办了复婚手续,她却“欲哭无泪”。真正困扰她的是,父母从青春到中年,美好的岁月葬送在外人目睹了都感到羞辱的撕扯中。她最发愁放假,面对他们相互的控诉指责。“我父母就像一个免费的笑话大片,任由外人消遣评论,根本不顾及自己的尊严和家人的感受。”

看得出,蓝宇在内心深处是怨恨父母的,自尊的她恨父母给她的混乱不堪的氛围,让她在成长的道路上背负着亲戚长辈们神态各异的“嚼舌根”和指指点点。可父母是生命的源头,是无法选择的,蓝宇,承认、正视父母的婚姻现实是你首先要面对的。抱怨命运不公、世事不公,是对自己最大的不公。父母之间的关系、他们的婚姻甚至怎么对待你,是他们的事,或许他们做得不好,但你的人生是自己的,要靠你自己把握。

找一个信任的人或者心理医生,倾诉自己内心的痛苦。虽然,你很坚强,但到了情感宣泄的闸口,还是需要有人来认同自己的痛苦,需要有个承载和安放心结的地方。也可以考虑以成人的姿态,跟父母开诚布公地交流一下,父母也是逐渐成长改变的,试试看能不能通过共同努力把过往翻篇儿,轻装上阵,迎接自己的感情生活。

要懂得欣赏和感谢自己。一个小孩,压抑、委屈、彷徨了这么久,依然顽强、执着地对抗着那个环境,终于长大有机会主宰自己的人生,不是十分令人期待吗?你要看到你的优秀,你与父母的不同:你是邻居口中“有出息”的孩子,在父母整天打闹的环境下考上大学;你“谈吐有礼、举止得体”,在“那种家庭”的背景下仍能隐忍奋进,让自己成为一个有修养的人。

将未来的幸福与父母进行“切换”。蓝宇的成长过程跟父母生活相处的时间并不多。已经长大成人的你,往后的人生数十年是否幸福,和父母关系也不会太大。人的一生,是不是幸福,关键还在自己,你在之前的28年成长中,不是已经证明了和父母的不同吗?父母婚姻的不幸福和你的未来没有直接的关系,桥归桥,路归路。

心怀美好的向往,在今后的工作生活中,有意识地改善一下人际关系,多跟家庭美满、性格开朗的人交往。积极参加一些社交活动,感受生活的绚烂多姿。蓝宇,正因为经历了破碎家庭的苦,你要坚信,自己会更加珍惜感情,更能勇敢地追求幸福,更有责任和义务为自己和今后的孩子建立和谐美满的家庭。蓝宇,你一定会幸福的,祝福自己吧。

山东行知潜能开发和英语表达
夏令营、全脑开发素质训练营、台湾游学、学习力家长课程报名中

咨询热线: 0531-82946407